СЛОЖНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ: СОЮЗЫ А, НО, И

Задание 1: 
Определите смысловую связь в предложениях (соединение/присоединение, сопоставление[footnoteRef:1], противопоставление [footnoteRef:2]). Вставьте союзы и, а, но.  [1:  установление различий между двумя парами компонентов]  [2:  акцентирование противоречия между двумя явлениями; несовместимость, противодействие] 

1. Весь день шёл дождь, …….… экскурсию перенесли на следующую неделю.
2. В России друзей часто приглашают в гости домой, …….… в Европе предпочитают приглашать в рестораны или кафе. 
3. Экзамены закончились, …….… не все студенты уехали из общежития.
4. Билетов в кассе не оказалось, …….… он не огорчился, …….… решил прийти на следующий день.
5. Учёба на заочном отделении не требует посещения занятий, …….… студенты приезжают в вуз только для сдачи экзаменов.
6. Раньше многие продуктовые магазины закрывались на ночь, …….… теперь работают круглосуточно.
7. Природные ресурсы Земли не бесконечны, …….… человек не должен забывать об этом. 
8. Альфред Нобель был очень богат, …….… у него не было наследников, …….… он оставил свои деньги для присуждения премий лучшим представителям науки и искусства.
9. Обычное письмо может идти даже по Москве несколько дней, …….… по электронной почте оно доходит за несколько минут. 
10. Они жили вчетвером в маленькой квартире, …….… дома у них всегда было тихо и уютно. 

ЗНАКИ ПРЕПИНАНИЯ В ПРЕДЛОЖЕНИЯХ 
С ОДНОРОДНЫМИ ЧЛЕНАМИ

Задание 2: Прокомментируйте расстановку знаков препинания. 
1. Он ни мужик, ни барин, ни рыба ни мясо.  
2. В городах и деревнях, в лесах и парках зацвели тюльпаны. 
3. Саша поднялась сегодня ни свет ни заря. 
4. Деревья и травы летом и в начале осени по-весеннему сочны и свежи.
5. Работа хотя и несложная, но трудоёмкая и потребует немало времени для своего выполнения.
6. Наверху под потолком кто-то не то стонет, не то смеётся. 
7. В этом лесу есть осина, и берёза, и калина.

Задание 3: Выберите вариант ответа.
	1. Он никак не мог решить: … пойти в кино, … остаться дома.
	А) и … и …
B) ни … ни …
C) то … то …
D) то ли … то ли … 

	2. Сегодня погода меняется весь день: … солнце светит, … идёт дождь.
	А) ни … ни …
B) то ли … то ли …
C) то … то …
D) да … да …

	3. Нам очень трудно помириться: … сестра не прощает меня, … я не уступаю ей.
	А) или … или …
B) ни … ни …
C) не то … не то …
D) да … да …

	4. Я довольна своей поездкой в Москву: … дела сделала, … по городу погуляла.
	А) или … или …
B) ни … ни …
C) то … то …
D) и … и …

	5. Никто точно не знает, … он украл, … у него украли.
	А) ни … ни …
B) или … или …
C) не то … не то …
D) то … то …

	6. Ему … в отпуск поехать не хочется, … денег нет.
	А) и … да …
B) или … или …
C) то … то …
D) то ли … то ли …



Задание 4: 
1. Составьте предложения с повторяющимися союзами 
a. то — то
b. не то — не то
c. и — и — и
d. ни — ни
2. Составьте предложения с однородными членами, соединёнными двойными союзами 
a. не только, но и
b. как, так и
c. не столько, сколько
d. если не, то
